

bb 89. a jugoszláv nagykövet vacsorája a magyar-jugoszláv gazdasági tárgyalások alkalmából

t sl/tr/ny la

1971. február 12.

géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete péntek este a duna intercontinentalban vacsorát adott a magyar-jugoszláv gazdasági tárgyalások alkalmából.

a vacsorán résztvett timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese és alekszandar grlicskov, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnökhelyettese. ott volt továbbá dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, vályi péter pénzügyminiszter, dr. kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, gyenes andrás külügyminiszterhelyettes, dégen imre államtitkár, az országos vizügyi hivatal elnöke, tóth elek, hazánk belgrádi nagykövete.

a jugoszláv vendégek közül alekszandar grlicskovon kívül résztvett a vacsorán nagy ferenc, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja és alekszandar drljacs, jugoszláv külkereskedelmi miniszterhelyettes is. /mti/

-.-

-64-

- v é g e -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. február 13.

bb. 1. több a szakmunkás - nőtt a munkásság iskolai képzettsége

i sl/pá/e ie hgy

1971. február 13.

a ksh most megjelent összesítése szerint az utóbbi években számottevően emelkedett a munkásság iskolai képzettsége, s ennek megfelelően a szakmunkások száma is jelentősen nőtt, visszaszorítva a segédmunkások arányát.

jelenleg 40 százalékkal több az érettségizett munkás, mint öt évvel ezelőtt; a mai munkásnak hét százaléka végezte el a középiskolát. rétegenként és korcsoportonként azonban igen eltérő az iskolai képzettség. a fiatalabb korosztályokhoz tartozó szak-, segéd- és betanított munkások 13-14 százaléka érettségizett, a 19 és 25 év közötti szakmunkások közül pedig minden ötödik elvégezte a középiskolát. ennél jóval nagyobb az arány a férfiaknál, mert a nők nagy többsége az általános iskola elvégzése után kerül az iparba, iparitanuló iskolát is mindössze hét százalékkal végzett.

a szakképzettség szerinti megoszlást tíz év összehasonlító adatai alapján dolgozták ki. az utóbbi évtized egyik legszembetűnőbb változása, hogy az iparban fizikai munkát végző férfiak között túlsúlyba kerültek a szakmunkások, arányuk 1959 óta 48,8-ról 56,6 százalékra emelkedett. 26,5 százalékuk betanított munkás és 16,9 százalékuk segédmunkás, a tíz év előtti 30,5 illetve 20,7 százalékkal szemben.

nem ilyen kedvező a helyzet a nőknél, ahol a segédmunkások aránya visszaesett ugyan /26,8-ról 22,5 százalékra/, 4,8 százalékkal több azonban a betanított munkásnő, mint tíz évvel ezelőtt. így a nők között a szakmunkások aránya 18,7-ről 18,2 százalékra csökkent.

/folyt.köv./

- 1 -

Ng

bb. 1. /több szakmunkás...folyt./e

ez a többi között összefügg azzal, hogy a nők többnyire magasabb képzettség nélkül helyezkednek el az iparban, s munkakörüik is gyakran olyan, ahol szükség esetén a szakmunkást betanított munkással is helyettesíteni tudják. egész sor vállalatnál szerveznek azonban az utóbbi időben a nők számára szaktanfolyamokat, amelyeknek résztvevői szakképzettséget szerezhetnek, s így magasabb keresetnek is juthatnak.

mindent egybevetve, az iparban foglalkoztatott fizikai dolgozók 42,2 százaléka szakmunkás, a tíz év előtti 39,3 százalékkal szemben. a betanított munkások aránya 38-ról 38,8 százalékra nőtt, a segédmunkásoké pedig 22,7-ről 19 százalékra esett vissza.  
/mti/

---

bb. 3. áprilisban lesznek a szovjet ürkutatás napjai - gazdag programot valósít meg az idén a magyar-szovjet baráti társaság

i ms/gk/e hi la

1971. február 13.

nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát a társaság idei programjáról.

- a jelentős politikai és kulturális évfordulók megünneplésén és egyéb hagyományos akciókon - mint amilyen a szovjet próza és költészet évről évre megismétlődő, nagyszerű aurora-fesztiválja - az idei év számos újdonsággal, érdekes eseménnyel szorgalmat. az egész társadalom érdeklődésére számot tartó program megrendezéséből az állami és társadalmi szervezetek egész sora kér magának részt.

- az időben is legközelebb álló és talán az egész évi programból legnagyobb figyelmet keltő eseménysorozatra, a szovjet ürkutatás napjaira április első felében kerül sor, emlékeztül az első űrrepülő, gagarin utjának 10. évfordulójára. ebből az alkalomból szovjet űrhajósok és űrhajózási szakértők, tudósok öttágu küldöttsége jön hazánkba. a leglátványosabb és minden bizonyítással legnagyobb közönségikert eredményező esemény az „emberek és automaták a világűrben”, című kiállítás lesz, amelyet a szovjetunió tudományos akadémiaja mutat be az iparművészeti múzeumban. ez a hatalmas méretű, mintegy 600 négyzetméter alapterületű kiállítás számot ad a szovjet ürkutatás elmúlt tíz évének eredményeiről, makettekben láthatók lesznek az űrhajózás sikerét biztosító gépcsodák, köztük a lunohod modelljei. a szovjet küldöttség részvételével budapesten kétnapos tudományos ülészakon, ezenkívül több fővárosi és vidéki előadásban kaphat a magyar közönség képet a szovjet ürkutatás tudományos eredményeiről és ezek gyakorlati hasznosításáról. a vendég szovjet űrhajósok ifjúsági nagygyűléseken találkoznak uttorokkal, kishűvekkel, mhsz-fiatalokkal, továbbá az űrhajósok nevét viselő szocialista brigádok tagjaival.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 3. /áprilisban lesznek...folyt./e

- a volt szovjet ösztöndíjasok nagyszerű tavalyi találkozásának tanulságai nyomán igyekszünk az ösztöndíjasokat az eddiginél jobban bevonni a magyar-szovjet barátság erősítését célzó sokoldalú munkába, a szovjetunió tudományos és kulturális eredményeinek ismertetésébe. sok segítséget várunk tőlük az orosz szakmai nyelvoktatásban is. támogatjuk a volt ösztöndíjasokat, hogy eljussanak egykori egyetemeik tudományos ülészakaira és más rendezvényeire, évfordulós ünnepeikre, akár turistautazás formájában is. előreláthatóan a tanév befejeztével szovjet műszaki egyetemek tanárainak küldöttsége látogat el hozzánk. a professzorok budapesten, miskolcon és veszprémben találkoznak egykori tanítványaikkal.

- az mszbt hagyományosan egyik legfontosabb munkaterületének tekinti az iskolán kívüli orosz nyelvoktatást. az idén több mint másfélezren tanulnak a társaság központi gorkij nyelviskolájának tanfolyamain, mégpedig a korszerű audiovizuális módszerek, lehetőségek igénybevételével, az idegenajkuak számára készült legújabb szovjet tankönyvekből, jól képzett, részben orosz anyanyelvű tanároktól. a korszerű nyelvoktatási módszerek alkalmazásában tovább akarunk lépni. ehhez igénybe vesszük a lomonoszov egyetem mellett működő orosz nyelvi módszertani központ, valamint az orosz nyelv-tanárok nemzetközi szövetsége, a mapreal támogatását, amely tavaly augusztusi közgyűlésén iktatta társaságunkat tagjai sorába. az illetékes állami szervekkel és tömegszervezetekkel együtt közreműködünk az orosz nyelvi tanulmányi versenyek színvonalának emelésében, amely a nemzetközi szövetség határozata szerint moszkvában megrendezendő orosz nyelvi olimpia első fordulóját jelentik. a tanulmányi versenyek győztesének és a legjobb tanároknak jutalom utazásain kívül 30 tanár részvételét tesszük lehetővé a finn-öböl partján tartandó kéthetes továbbképző szemináriumon, idehaza pedig első ízben rendezünk továbbképző szemináriumot központi nyelviskolánk tanárai számára a szovjet módszertani központ szakembereinek vezetésével.

- a tavalyi olvasómozgalom nagy sikere szinte kötelelességünk-ké tette ennek az akciónak továbbfolytatását és kibővítését, elsősorban a könyvtárosok és könyvterjesztők lelkes, kipróbált szakértő gárdájára támaszkodva -, mondta a továbbiakban nagy mária. - ez a mozgalom, a tavalyinál nagyobb szabású olvasópályázat az őszszel indul. sikeréhez bizonyára hozzájárul majd, hogy a pályázatban szereplő művek szerzői közül többen személyesen is találkoznak az olvasókkal.

- a „hős városok hetét”, november második felére tervezzük. előadások, fotókiállítások, változatos műsorok, köztük egy szovjet művészegyüttes fellépései szerepelnek a napirenden. „közös emlékmű”, címmel műsorfüzetet, előadásanyagokat adunk ki.

/folyt.köv./

- 3 -

NY

bb. 3. /áprilisban lesznek...2.folyt./e

- az mszbt idei kiadványai közül elsősorban az úrkutatósi napokra készülő dokumentációs anyagok és a „mai szovjet írók arcképsorozata”, emelhető ki, utóbbi mintegy félszáz neves író és költő életét, munkásságát ismerteti.

- végül fokozatosan kiépitjük társaságunk dokumentációs szolgálatát, hogy az érdeklődők vagy akinek munkájukhoz ilyen anyagokra szükségük van, gyorsan tájékoztatást szerezhessenek a szovjetunió életéről, eseményeiről, eredményeiről szóló legfrissebb, gazdag és sokrétű forrásanyagról. közérdekű és különös érdeklődésre számot tartó anyagokat pedig közvetlenül is megküldjük az érdekelt intézményeknek, könyvtáraknak, sajtószerveknek. hasonló célból tervbe vettük fotoarchívum felállítását is. /mti/

...-

bb. 2. magyar rövidfilm-siker a toursi fesztiválon

i szö/tr/e hi la

1971. február 13.

a napokban fejeződött be a francia kisvárosban, toursban a nemzetközi rövidfilm-fesztivál, melynek során jelentős magyar siker született: sára sándor pro patria című dokumentumfilmjét a nemzetközi zsüri első díjjal jutalmazta. /mti/

...-

bb. 4. felújítják a hévizi tó fürdőépületeit

vid/e ká hgy

1971. február 13.

a hévizi tó fürdőépületeinek felújítására hirdetett pályázatra 35 munkát küldtek be a tervezők. ezek közül a hagyományos külsőhöz legjobban alkalmazkodó pályázatot fogadták el.

a tó fürdőépületeit fokozatosan újítják fel. a régi cölöpök megmaradnak, a rajtuk lévő fa épületelemeket, amelyek időközben tönkrementek, sorra kicserélik. a középső, 1906-ban épített kupolát máris le kellett bontani. a többi épületet a parton ácsolják össze és a víz színén usztatják majd a cölöpökre. az épületekhez tartós vörösfenyőt rendeltek a szovjetunióból.

az épületek csak külsőségeikben őrzik a hagyományokat, belül a legmodernebb berendezések szolgálják a beutaltak és idelátogatók gyógyulását. a tó fürdőépületeinek egy részét téliesítik. a mintegy 45 millió forintos felújítást 3-4 év alatt fokozatosan hajtják végre, anélkül, hogy a tófürdőt bezárnák. /mti/

...-  
- 4 -

NR

bb. 5. faluszépítő mozgalom - tiszakécskén

i ol/gk/e ie hgy

1971. február 13.

érdekes kezdeményezés indult el tiszakécskén: a község vezetői, társadalmi szervezetei és a helyi áfész igazgatósága „virágos falu - virágos magyarország”, jelszóval felhívták a helység lakosságát, díszítse virágokkal a köztereket és az utakat, ültessen virággyakat a középületek, áruházak, üzletek előtt. a tanács ehhez egynyári virágmagvakat borsát rendelkezésre, s felkérte a helybelieket, hogy társadalmi munkában vessék e a magokat, ápolják, öntözzék a virágokat.

a kezdeményezők szeretnék, ha a tavaszi ünnepekre - elsősorban a felszabadulás évfordulójára és a szövetkezeti mozgalom tömegessé válásának 25 éves jubileumára - már virágdíszbe öltöznék a falu. nem utolsósorban gondoltak a nyári évadban várható idegenforgalomra is.

egyébként a tiszakécskelek felhívással fordulnak az ország valamennyi községéhez, hogy hasonló társadalmi összefogással kapcsolódjanak be az új faluszépítő mozgalomba. /mti/

...-

bb. 6. „szóljatok szép szavak”, - 56 pest megyei együttes jelentkezett a magyar rádió vetélkedőjére

vid/e gö/ke ká hgy

1971. február 13.

a magyar rádió évek óta közvetít amatőr színpadi produkciókat. az adások tartalmi és formai frissessége felkeltette a szakemberek és a rádióhallgatók figyelmét az amatőr színjátszás iránt. ezért a rádió ifjúsági osztálya az illetékes szervekkel közösen „szóljatok szép szavak”, címmel országos vetélkedőt hirdetett, amelyen ifjúsági és felnőtt amatőr együttesek, irodalmi színpadok vehetnek részt egyfelvonásos színművekkel, dokumentum -, pódium-játékkal, szépirodalmi művek dramatizált változataival, pamflettel, oratorikus színjátékkal, tematikus irodalmi összeállításokkal.

pest megyében élénk érdeklődést keltett a rádió felhívása: 56 együttes - irodalmi színpadok, üzemi termelőszövetkezeti, iskolai színjátszó csoportok - jelentkeztek. tekintettel arra, hogy közülük csak két együttes juthat a májusban szegeden megrendezendő területi döntőbe - hamarosan neves szakemberekből álló zsüri előtt vizsgáznak majd a pest megyeiek. témaválasztásuk igen színes: több együttes mai magyar írók alkotását tűzte műsorára. /mti/

...-  
- 5 -

NR

bb 7. vezet: a könyvtár és a színház - művelődési szokások, igények változása az egyetemi hallgatóknál

i szö/tr/ny hi la

1971. február 13.

országos statisztikai felmérés szerint a teenagerek, a 15-19 évesek korosztálya hetenként csaknem 33 órát fordít művelődésre, a ,, huszonévesek,, valamivel kevesebbet, hetenként körülbelül 31 órát művelődnek. de az utóbbi korosztályon belül az egyetemistáknak kevesebb idejük jut önművelésre, szórakozásra: szorgalmi időszakban a hallgatók szabadideje átlagosan heti 22 és fél óra, s vizsgaidőszakban mindössze 11 órát tölthetnek el kedvük szerint.

hogyan használják fel szabadidejüket a hallgatók - ezt vizsgálták legutóbb a józsef attila tudományegyetemen egy felmérés során. a szegedi egyetemisták művelődési szokásait, igényeit hasonlították össze a kutatók a diákok középiskolai ,,műveltség multjával,,; így azt is vizsgálták, hogyan fejlődtek művelődési törekvéseik?

az első lényeges megállapítás, hogy az egyetemisták ,,munkaideje,, hosszabb mint a hasonló koru dolgozó ifjúságé, szegeden ez például heti 51 órát jelent. ugyanakkor a szabadidő is osztott, és így sokkal nehezebben szervezhető.

a szegedi egyetemisták szabadidő felhasználásában az olvasás vezet. a lányok 63, a fiuk 68 százaléka többet jár könyvtárba, mint középiskolás korában. a hallgatók tíz százaléka évente legalább tíz könyvet elolvas a kötelező olvasmányon kívül- 90 százaléka pedig ennél lényegesen többet is. művelődési igényeik közt második helyen a színházlátogatás áll. jellemző példa, hogy az egyetemisták több mint fele gyakrabban néz meg darabokat, mint 18 éves kora előtt. általánosságban a hallgatók több mint 50 százaléka jobban érdeklődik a kulturális élet eseményei iránt, mint középiskolás korában. például öt hallgató közül kettő gyakrabban jár moziba, mint középiskolás idejében. a hangversenylátogatás statisztikája is biztató: a megkérdezettek egyötöde - egynegyede egyetemi tanulmányai megkezdése óta többet jár hangversenyre, mint azelőtt. /mti/

-.-  
-6-

NA



bb 9. operettszínészképzés - esti tagozaton - kik jelentkezhetnek a színház- és filmművészeti főiskolára ?

i szö/gk/ny hi la

1971. február 13.

a színház- és filmművészeti főiskola a következő - 1971-72-es tanévre - felvételt hirdet a következő tanszakokon induló első évfolyamokra:

a színész szak nappali tagozatára jelentkezhetnek mindazok a színművészi pálya iránt érdeklődő 18-22 éves fiatalok, akik korábban befejezték középiskolai tanulmányaikat, vagy az idén érettségiznek.

ujyszerű formában, a következő tanévben indul először a színész szakon esti oktatás keretében, hároméves tanulmányi idővel az operettszínész képzése. erre azok nyerhetnek felvételt, akik megfelelő énekhanggal, táncműveléssel és színészi adottsággal rendelkeznek - és munkájuk mellett vállalkoznak a tanulásra. a lányoknál 22 év, a fiuknál 25 év a felvételi korhatár.

a film- és tévérendező, valamint az operatőr szakon előnyben részesülnek azok, akiknek már egyetemi vagy főiskolai diplomájuk van, illetve akik néhány évet már munkában töltöttek. ezekre a szakokra 18-25 éves, középiskolát végzett vagy az idén érettségiző fiatalokat várnak.

a színházrendezői fakultás feltételei hasonlóak a fentiekéhez, itt is előnyben részesítik azokat, akik korábban más szakon felsőfoku tanulmányokat végeztek, vagy akik a szakmához fűződő gyakorlati tapasztalattal rendelkeznek. a felvétel korhatára 25 év.

valamennyi szakra írásban kell jelentkezni s mellékelni a jelentkezési lapot, az iskolai bizonyítványt, életrajzot, iskolai bizottság vagy munkahely ajánlását, orvosi alkalmassági igazolást. a korábban érettségizetteknek hatósági erkölcsi bizonyítványt is mellékelniük kell.

a művelődésügyi miniszter utasítása értelmében a művészeti főiskolákra jelentkezők egyidejűleg másik egyetemre, illetve főiskolára is benyújthatják pályázatukat. a jelentkezések határideje március 31, a szükséges iratokat a főiskola tanulmányi főosztályára kell beküldeni. jelentkezési lap, illetve a 30 forintos vizsgadíj befizetésére szolgáló utalvány beszerezhető a főiskolán is. /mti/

-.-  
-7-

NA

bb 8. régészeti kiállítás nyílik a diósgyőri várban - rejtett világítás nagy Lajos király lakószobáiban

vid/ká/ny hgy

1971. február 13.

Múlt év októberében „bezárták”, a diósgyőri várat, s a téli hónapokban a korabeli stílusban helyreállított toronyszobákban, rondellában korszerűsítették a berendezést. az egykor nagy Lajos király lakóhelyéül szolgáló toronyszobákban, valamint a látogatók által felkereshető többi helyiségekben bevezették a rejtett világítást. a nagyméretű rondellában, a hajdani „ágyúállásban”, a falak mentén fonott üvegpadokat helyeztek el. a kazamatában fűtőtesteket szereltek fel: ebben a helyiségben mutatják be a látogatóknak - színes kisfilmek valamint diapozitívek segítségével - a vár helyreállításának és feltárásának egyes szakaszait.

a miskolci hermanotto muzeum több mint ötezer, a diósgyőri várból származó tárgyat adott át. ezt az anyagot a közelmúltban történt feltárások során előkerült leletekkel együtt a vár helyreállított termeiben, kiállításon mutatják be a közönségnek. /mti/

--

bb 10. „egzotikus”, szabadegyetem szekszárdon

vid/ká/ny hgy

1971. február 13.

a természet világa címmel, egzotikus témájú esti szabadegyetemet indít február utolsó hetében a titolna megyei szervezetének biológiai szakosztálya szekszárdon. az első előadáson az ősember vadászösvényeire „kalauzolja el”, a hallgatókat dr. anghy csaba professzor, a fővárosi növény- és állatkert nyugalmazott igazgatója. a továbbiakban „gyűjtőúton mongóliában”, címmel dr. kaszab zoltán, a természettudományi muzeum főigazgatója; „dél-amerika őserdőben”, címmel molnár gábor író; „antarktiszon jártunk”, címmel rockenbauer páál, a televízió szerkesztője; „afrikában jártunk bőbével”, címmel pedig kasza lászló, a veszprémi állatkert igazgatója tart előadást. a színes témájú szabadegyetemre már eddig több mint százan jelentkeztek. /mti/

--

-8-

NA

bb 11. 227 ezer gyermek, 3457 óvodában - egy év alatt 93 új óvoda nyílt

i vt/fk/ny hi la

1971. február 13.

a most elkészült statisztikai felmérés szerint az országban 3457 tanácsi és üzemi óvoda működik, amelyekben 227 279 kisgyermekről gondoskodnak. ez 14 ezerrel több az előző évi létszámmal, s az óvodáskorúak 57.7 százalékát foglalja magában.

bár a múlt esztendőben 93 új óvodát adtak át rendeltetésüknek, még mindig nincs lehetőség az összes jogos igény kielégítésére. ezt bizonyítja, hogy - helyhiány miatt - az 1970-71-es felvételek elbírálásakor 30 ezer kérelmet kellett elutasítani.

a 3110 tanácsi és 347 üzemi óvodában a gyerekekkel összesen 12481 óvónő foglalkozik. közülük 1510 képesítés nélküli.

kitűnik az adatokból az is, hogy 100 helyre átlagosan 109 óvodás jut, de vannak e fontos gyermekintézmények között olyanok is, ahol nagyobb a zsúfoltság, s a kihasználtság aránya a 120 százalékot is meghaladja. /mti/

--

bb 12. szegfű-idény hatvanban

vid/ká/ny hgy

1971. február 13.

a hatvani lenin termelőszövetkezet virágkertészetében megkezdődött a szegfű-idény. a hatalmas üvegházakban mintegy tízenötezer tövön nyílnak a különböző színű telt virágok. a zagyva-parti közös gazdaságból hetenként ezeröttszáz-kétezer szál szegfűt küldenek a fővárosi és a vidéki virágboltokba. /mti/

--

-9-

NA

bb 13. rosti pál fotópályázat

vid ká bh hgy

1971. február 13.

rosti pálnak, az 1848-as szabadságharc hős kapitányának hamvai a dunaujvárosi temetőben pihennek. a kiváló fotóművész a magyar tudományos akadémia volt tagja emlékére a dunaujvárosi fotóklub rosti emlékpályázatot írt ki, amelyet kétévénként minden páratlan évben, rendeznek meg. az első pályázat eredményeit ez év novemberében értékelik./mti/

--

bb 14. egyenletes tápanyagellátás a vegetációs időszak végéig - laboratóriumban a lassan ható műtrágya

vid ká bh hgy

1971. február 13.

új módszert dolgoznak ki lassan ható műtrágyák előállítására a péti nitrogénművek megbízásából, a veszprémi nehézipari kutató intézet munkatársai. a többéves kutató munkának az a célja, hogy bővítsék a jelenlegi műtrágya választékot. a nálunk használható nitrogén műtrágyák mind vízben oldódó vegyületek, ezért a talajba juttatva a nedvesség hatására igen rövid idő alatt felszívódnak, így a növény a vegetációs periódus elején kapja meg a tápanyag ellátást. a jelenlegi műtrágyázási technológiák szerint a későbbiek során nem jutnak a növények újabb táplálékhoz. a kutatók most két variációban készítenek új eljárást a lassított hatású műtrágyák előállítására. az első módszerrel olyan nitrogén vegyületet állítanak elő, amely nehezen oldódik a vízben. a második technológia a már meglévő műtrágyagyárakhoz alkalmazkodik. a kész termékeket olyan burkolattal vonják be, amely az oldódást lassítja, ezáltal ez a folyamat elhúzódik egészen a vegetációs időszak végéig. így a növény egyenletes nitrogén ellátásban részesül./mti/

--

- 10 -

7.50 bh

Hm 9.35

bb 15. tizenhátezer lakás, új üzemek, oktatási és művelődési intézmények - fejér megyei negyedik ötéves tervről nyilatkozik dr. tapolczai jeno vb elnök

vid ká bh hgy

1971. február 13.

a harmadik ötéves tervben fejér megye az ország legdinamikusabban fejlődő megyéi közé tartozott. a negyedik ötéves terv során folytatódik ez a fejlődés, milyen új létesítményekkel gazdagodik a megye? ezekről a kérdésekről nyilatkozott dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács vb elnöke, az mti munkatársának:

- a harmadik ötéves tervben fejér megyében a termelőerők fejlődését nem követte megfelelően az infrastrukturális fejlesztés, s emiatt feszültségek keletkeztek - mondotta - a negyedik ötéves tervben a cél az, hogy a termelő és infrastrukturális beruházások megfelelő arányával a meglévő feszültségek mérséklődjenek. a negyedik ötéves terv minden ágazatban biztosítja a megye további dinamikus, gyorsütemű, területileg differenciált fejlődését. az öt év során 4.2 milliárd forinttal gazdalkodik fejér megye tanácsa. ennek háromnegyed részét a megye súlyos lakásgondjainak enyhítésére fordítják. székesfehérvárott és dunaujvárosban, valamint a nagyobb járási székhelyeken 9000 bér- és szövetkezeti lakást építenek, s így a magánlakás-építkezésekkel együtt a negyedik ötéves terv során 17.000-17.900 lakás épül.

- a kommunális feladatok közül kiemelkedik a vízhálózat kiépítése és csatornázás. erre a célra 402 millió forintot költöt az öt év alatt a tanács. székesfehérvár ivóvíz gondjait a rákhegyi aknából történő vízkivétel, dunaujváros vízellátási gondjait pedig az ercsi-dunaujváros között épülő távvezeték oldja majd meg. a falusi lakosság ivóvízellátására 23 vízművet építenek a tervidőszak alatt.

- a megye iparfejlesztését a negyedik ötéves tervben a már meglévő üzemek korszerűsítése, vertikális fejlesztése jellemzi. székesfehérvárott hárommilliárd forintos költséggel tovább épül a könnyűfémmű szélesszalag hengerműve. felépül a keskeny és szélesszalag lakkozó üzem, valamint a profil hájtogató és csőhegesztő üzem. a videoton technikai fejlesztésére, korszerűsítésére csaknem egymilliárd forintot fordítanak. itt lesz a hazai híradástechnikai berendezések és az elektromos számítógépek gyártásának központja. fejér megye legnagyobb üzemét, a dunai vasművet 3.6 milliárd forintos költséggel fejlesztik. megépül az új oxigéngyár, elkészül a 10.000 tonna évi kapacitású tüzi ónozó és az új földgázelosztó. 4.2 milliárd forintos beruházással bővítik a dunaujvárosi papírgyárat. a bauxitbányászat fejlesztését szolgálja majd a rákhegyi 11. bánya megnyitása. /folyt. köv./

- 11 -

8.00 bh

Ha

bb15./tizenkétezer lakás.... 1. folyt./ bh

a szolgáltató ipar fejlesztésére 120 millió forintot költenek. az egészségügyi fejlesztésekre 224 és fél millió forintot fordít a megyei tanács. ebből az összegből elkezdik a székesfehérvári megyei, a dunaujvárosi, valamint a móri kórház rekonstrukcióját. a bővítések eredményeként ezer új kórházi ágyat állíthatnak be. 80 személyes idegpavilont építenek és a seregélyesi kastélyból 140 ágyas munkaterápiás és rehabilitációs elmeosztályt alakítanak ki. új rendelőintézet épül sárbogárdon, bicskén és a dunai vasműben. kilenc új gyógyszertárat létesítenek, öt új fogászati és 11 gyermekközzettel gyarapodik a körzetek száma. a bölcsődei helyek száma 450-el, a szociális otthonoké 600-zal bővül.

- a súlyos óvodai gondok enyhítésére 2000 új óvodai helyet létesítenek a tervidőszakban. az alsófoku oktató-nevelő munka javítására százharminc új tantermet építenek. székesfehérváron új kereskedelmi szakközépiskola épül, s a tervidőszak végére befejeződik az egészségügyi szakközépiskola építése is. a kollégiumi helyeket kétszázzal bővítik. tervbe vették, hogy a felsőfoku földmérési technikumot főiskolává fejlesztik és létrehozzák egy műszaki főiskola kihelyezett nappali tagozatát. a közművelődési ellátás javítására elkészül a dunaujvárosi munkás művelődési ház, -a székesfehérvári ifjúság háza, a székesfehérvári technika háza, bővül a székesfehérvári István király múzeum. - fejezte be nyilatkozatát dr. tapolczai Jenő./mti/

bb 16. március 11-12: budapesti elsőosztályosok beiratása  
i hi/mm bh hgy 1971. február 13.

a fővárosi tanács oktatási főosztálya felhívást tett közzé a tanköteles korban lévő budapesti gyermekek iskolai beiratásáról. mint ismeretes, a tankötelezettség a gyermek hatodik életévének betöltését követő szeptember 1-én kezdődik. a tankötelezettség teljesítéséről a szülő, vagy a gyermek neveltetéséért felelős más személy / gondviselő / köteles gondoskodni. a szülő azt a gyermekét, aki 1971 augusztus 31-ig betölti hatodik életévét, vagyis, aki 1964 szeptember 1 után és 1965 augusztus 31 között született köteles a lakóhelye szerinti általános iskola első osztályába beírattatni. a beiratáskor a gyermek adatait a szülő saját személyi igazolványával, a gondviselő a gyermek születési anyakönyvi kivonatával tartozik igazolni.

a beiratkozás időpontja március 11 és 12, délelőtt 8-12 óra, délután 14-18 óra között. a beírt tanulók még a tanév megkezdése előtt orvosi vizsgálaton vesznek részt. ennek idejéről és helyéről az iskolaigazgató tájékoztatja a szülőket. a szülő köteles gondoskodni arról, hogy gyermeke az orvosi vizsgálaton részt vegyen./mti/

- 12 -

9.25 bh

bb 17. századik születésnap

vid ká bh hgy 1971. február 13.

hódmezővásárhelyen a juhász gyula utca 18. szám alatt fia, unokái és dédunokái társaságában ünnepelte századik születésnapját Lázár Mózes a helyi szántó Kovács János tsz nyugdíjasa. a család tagjai mellett köszöntötték a magas kort elért férfit a városi tanács és a szövetkezet képviselői is. a családi ünnepen részt vettek a hódmezővásárhelyi csorba Mária általános iskola uttorói. - köztük az ünnepelt egyik dédunokája. a pajtások virággal kedveskedtek Mózes bácsinak, aki ma is jó egészségnek örvend. /mti/

bb 18. csincsilla, német nagyezüst - házinyul kiállítás  
mezőhegyesen

vid ká bh hgy 1971. február 13.

házinyul kiállítás nyílt szombaton mezőhegyesen az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet központjában, amelyen a környékbeli nyultársulások mutatták be legszebb állataikat. békés megyében tíz éve működnek a házinyul tenyésztő társulások, s a megye évente százezer nyulat ad át a feldolgozó iparnak olasz, francia exportra. a jubileumi kiállításon mintegy száz fajta házinyulat mutatták be s legnagyobb sikert a csincsillák, a német nagyezüst és a kaliforniai fajták aratták./mti/

bb 19. nyers rezsó fogadta alekszandar grlicskovot

t sl/mm bh hgy 1971. február 13.

nyers rezsó, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szombaton délelőtt fogadta alekszandar grlicskovot, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnökhelyettesét.

a baráti eszmecserén részt vett Timár Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, Vályi Péter pénzügyminiszter, Tóth Elek hazánk belgrádi nagykövete, Nagy Ferenc, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja és Géza Tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete./mti/

10.40 bh

Tóth

- 13 -

bb 20. állandó néprajzi kiállítás nyílt körmenden

vid ká bh hgy

1971. február 13.

állandó néprajzi kiállítás nyílt körmenden a járási művelődési központban. a kiállítást a helyi kölcsey gimnázium kollégiuma és a járási művelődési központ állította össze. a járási népművészeti emlékeiből, ruházati- és más használati tárgyaiból, eszközeiből. látható a kiállításon többek között „bubosharisnya”, vasaljáról, fejkendő, pruszlík csákánydoroszlóról, gereben, kópica, faragott bot az őrségből./mti/

bb 21. vetik a tavaszi retek magját a csongrádi kertekben

vid ká bh hgy

1971. február 13.

szeged külvárosában, mihálytelken és a szomszédos röszeke községben a házi kertekben mindenütt vetik a korai retek magját. ezen a tájon hagyományos a primórtermesztés és röszeke községben ugyiszlólván nincs olyan ház, amelynek kertjét ne hasznosítanák a jól jövedelmező „piros kulturával”, a bevetett területet műanyag fóliával fedik. kedvező időben leveszik a takarót, hogy a napfény közvetlenül érje a növényeket és délután újból betakarják. tavasszal 8-10 millió csomó korai retek szállítanak el csongrád megyéből, jelentős részben exportra. a fóliasátrakat később újból hasznosítják: zöldpaprika és paradicsom palántát tüzelnek ki a védett területre./mti/

bb 22. szövetkezeti klubot avattak veszprémben

vid ká bh hgy

1971. február 13.

szombaton veszprémben, a kiszöv székházában ünnepélyesen felavatták az ipari szövetkezetek klubját. a jól felszerelt klubban otthont talál a megyeszékhely öt szövetkezetének mintegy ezer tagja és dolgozója. a kiszöv szövetkezetpolitikai osztálya külön programot kínál a szövetkezetben dolgozó nőknek, fiataloknak és nyugdíjasoknak. érdeklődési körüknek megfelelően előadások, vitaestek, szakmai és politikai továbbképzők, vetélkedők; gazdag művelődési és szórakoztató program követi egymást. a klubban szakkörök is működnek, ugyan-csak az érdeklődési körüknek megfelelően. a programot közvéleménykutatás alapján állították össze./mti/

11.15 bh

- 14 -

bb. 23. cigány festő-tehetséget fedeztek fel salgótarjában - alkotásait még az idén bemutatják salgótarjában

vid/ká/rj hgy

1971. február 13.

csizmadia géza az mti salgótarjáni tudósítója jelenti:

cigány festő-tehetséget fedeztek fel salgótarjában, a 64 éves balás jános személyében. a magyar nemzeti galéria művészettörténész szakemberei szerint alkotásai különböznek a parasztnaív festők és a „vasárnap”, festők munkáitól.

balás jános ismert és tisztelt alakja a salgótarjáni pécskő utcai cigány lakótelepnek. ő a pécskő domb bölcse, akit gyakran felkeresnek a cigányok, ügyes-bajos gondjaikban, kikérve véleményét, tanácsát. a magános férfi régtől fogva szinte remeteéletet él. a városban tíz éve nem járt, mindennapját hegedűjavítással, kisebb, nagyobb házkörüli javításokkal tölti. évtizedek óta írogat verseket, novellákat, nagyon szépen hegedül. a harmincas években rajzolgatni is kezdett, de abbahagyta. két éve 1968-ban festegetni kezdett, deszkára, zsákdarabra, viaszosvászonra, amihez éppen hozzájutott, hogy festéket vehessen, naponta egyszer evett, eladta három hegedűjét, és a házkörüli javításokért kapott forintokat is festékre költötte.

a naív festőre szatmári béla salgótarjáni festőművész figyelt fel, akit megragadott a balás jános olajképein megjelenített különös világ, amelyben eredeti módon ötvöződik a cigány népmesék, mondák misztikus hangulata, a naív művész ösztönös intellektusán átszűrte realizmusával, nem ritkán mélyről jövő humorával. szatmári balás nyolc képét elvitte a nemzeti galériába, ahol a szakértők között nagy feltűnést keltett. hogy nem akármilyen festőről van szó, arról f. mihály ida, a galéria művészettörténésze salgótarjában is meggyőződött: február 12-én, pénteken a festőt felkereste pécskődombi lakásán. a már említett nyolc kép után további tizenöt alkotását szállítják budapestre. ezekből választják ki azokat a képeket, amelyeket a nemzeti galéria megvásárol összeállítás alatt álló naív festészeti gyűjteménye számára.

készülnek balás jános munkáinak reprezentatív tárlatára salgótarjában is: a kiállítást ez év júniusában a salgótarjáni józsef attila művelődési központ üvegcsarnokában rendezik meg. tervezik, hogy a budapesti irodalmi színpad a tárlat megnyitásának napján mutatja be salgótarjában a „hej, cigányok!”, című nagyszerű produkcióját.

arról pedig a salgótarjáni városi tanács gondoskodik, hogy balás jánosnak többé ne kelljen nélkülöznie azért, hogy vászonhoz, festékhez jusson: havonta rendszeresen pénzegélyt folyósítanak a számára. /mti/

12.10 rj

- 15 -

bb 24. rendőrségi hírek

gk zs bh hgy

1971. február 13.

pénteken este fél 12-kor székesfehérvárott a videoton rádió- és televíziógyár egyik részlegében eddig még ismeretlen ok miatt tűz keletkezett. a tűzoltóság és a rendőrség gyors intézkedése eredményeként a tüzet sikerült lokalizálni, majd eloltani és így nem terjedt át a gyár fontosabb üzemekre. személyi sérülés nem történt, a tűz keletkezési okának és az anyagi kár megállapításának vizsgálatát a rendőrség a szakértők bevonásával folytatja.

x x x

az okányi alkotmány tsz bikaistállójában szabálytalanul kötötték ki a bikákat. ennek következtében több bika elszabadult és halálra taposta márkás Mihály 47 éves téesz éjjeliőrt. a felelősség megállapítására a vizsgálat folyamatban van.

x x x

Horváth András 36 éves segéd munkás rétközberencs községben ittasan kerékpározott és a falu szélén lévő csatornába borult majd a vízbe fulladt.

x x x

kecskemét határában Adamik Tibor 33 éves segéd munkás motor-kerékpárjával elütötte a kerékpárján vele szemben közlekedő Dakó Mihály 55 éves park munkást, aki a helyszínen meghalt. Adamik Tibor súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van./mti/

--

bb 26. tv-alkatrész - különrepülőgépen - kairónak

vid hi/mm bh hgy

1971. február 13.

a székesfehérvári videoton rádió- és televíziógyárat szoros kapcsolat fűzi a kairói „er nasr” gyárhoz. a székesfehérvári üzem az idén összesen 40 ezer televízió gyártásához szükséges összeszerelt alkatrészt szállít kairóba. az idei első nagyobb szállítmányt - ezer televízióhoz szükséges alkatrészt - pénteken éjszaka különrepülőgéppel indították utnak a ferihegyi repülőtérre. a videoton: a televíziók szerelésében műszaki segítséget is nyújt a kairói gyárnak./mti/

--

- 16 -

12.10 bh

15/12/71

bb 25. alekszandar grlicskov nyilatkozata a magyar-jugoszláv tárgyalások eredményeiről

t sl/fk le bh hgy

1971 február 13.

Timár Mátyásnak, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására február 10 és 13 között hazánkban tartózkodott alekszandar grlicskov a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnökhelyettese. társaságában volt nagy Ferenc a szövetségi végrehajtó tanács tagja és alekszandar drljacs, jugoszláv külkereskedelmi miniszterhelyettes. a vendégek Timár Mátyással és Vályi Péter pénzügyminiszterrel a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság magyar tagozatának elnökével megbeszéléseket folytattak a két országot érintő gazdasági kérdésekről.

Alekszandar grlicskovot fogadta apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese és Nyers Rezső, az MSZMP központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai.

x x x

alekszandar grlicskov, magyarországi tárgyalásainak befejeztével nyilatkozatot adott az MTI munkatársának.

elmondotta, hogy Timár Mátyással, a minisztertanács elnökhelyettesével hasznos eszmecserét folytattak a két ország gazdasági reformjának tapasztalatairól és a gazdasági együttműködés elmélyítéséről.

- tanácskozásaink igen sikeresek voltak - mondotta. a kedvező légkört megalapozta, hogy a két ország gazdasági együttműködése az utóbbi években nagymértékben fejlődött. az árucsereforgalom az utóbbi években évi 65 millióról 120 millió dollárra nőtt, a nemrég aláírt öt éves külkereskedelmi árucsereforgalmi megállapodás pedig a forgalom további 73 százalékos emelését írja elő. a rendkívül dinamikusan növekvő áruforgalom kívül a két ország ipari kooperációja is gyors ütemben bontakozik ki, mostani tárgyalásainknak is az volt a legfőbb célja, hogy ezt az együttműködést tovább fokozzuk. a megbeszélések központi témája az volt, hogy milyen módon működhetünk együtt a két ország energia-bázisának bővítésében. e tárgyalások a földgáz, a kőolaj és a villamosenergia kooperáció kérdéseire egyaránt kiterjedtek. egyetértettünk például abban, hogy helyes volna, ha a megépítendő szovjet-olasz gázvezeték Magyarországot és Jugoszláviát is érintené, amire egyébként jók a kilátások. e kérdésben a többi érintett országgal már korábban felvettük a kapcsolatot. a mostani budapesti tárgyaláson ezzel kapcsolatban első sorban a gázvezeték megépítésével kapcsolatos közös teendőkről volt szó. eszmecserét folytattunk a közel-keletről vásárolandó olaj elvezetésének, vagyis az adria-vezeték megépítésének, továbbá: Magyarország és Jugoszlávia villamosenergia kooperációjának kérdéseiről is. szóba kerültek helyi jellegű gázvezetékek építésének kooperációs lehetőségei is, e tervek azonban még kezdeti stádiumban vannak.

/folyt. köv./ 10/1330

- 17 -

bb 25. /alekszandar grlicskov.... 1. folyt./ bh

elmondotta, hogy az alumíniumiparban, a gépjármű iparban, a háztartási gépgyártó iparban és egyéb területeken is nagyok a lehetőségek a termelési együttműködés bővítésére. örvendetes, hogy mindkét ország gazdasági vezetése bátorítja, ösztönzi az arra illetékes szerveket, vállalatokat az együttműködés elmélyítésére, a termelési kooperáció fokozott kiépítésére, ez ugyanis a kereskedelmi kapcsolatok további fel- lendítését is szolgálja.

utalt arra, hogy a két ország gazdasági vezetői között immár rendszerezetté váltak az eszmecserék, a konzultációk, s ennek igen nagy a jelentősége, mert a kapcsolatok jelentős bővülése ellenére még sok a kihasználatlan lehetőség. az eszmecserét tehát tovább folytatják. ezért timár mátyást, a minisztertanács elnökhelyettesét meghívta belgrádba, ahol az együttműködés újabb kérdéseit tűzik napirendre.

alekszandar grlicskov szombaton a duna intercontinentalban tartott sajtótájékoztatón a hazai és a külföldi újságírók egyéb kérdéseire is válaszolt. a többi között foglalkozott az- al, hogy mi tette szükségessé a dinár árfolyamának megváltoztatását. a jugoszláv gazdasági élet egyensúlyi helyze- tében tapasztalt bizonyos zavarok, ezenkívül a nyugat-európai inflatőrikus tendenciák hatásai tették szükségessé. jugoszláviában az utóbbi időben az árak emelkedtek, rendkívül intenzív vált a konjunktúra. a közelmúltban stabilizációs programot dolgoztak ki, mely magában foglalja a jugoszláv pénz devalválását is. a dinár új árfolyamának megszabása a jugoszláv vállalatokat az export fokozására, s az import növekedési ütemének mérséklésére ösztönzi, ugyanakkor várhatóan lassítja a konjunktúra növekedé- sét. vagyis korlátok közé szorítja a kívánatosnál gyorsabb ütemben növekvő fogyasztást. az intézkedések azt is jelentik, hogy jugoszlávia nemzetközi kereskedelmében is egyensúlyi helyzetet akarnak teremteni, javítva az ország fizetési mérle- gét. a kezdeti eredmények - mint mondotta - biztatóak, jól- lehet, még számos problémát kell megoldani az ország gazdasági helyzetének javítására./mti/

--

- 18 -

13.08 bh

Vés az új árfolyam milyen hatásaira számítanak. elmondotta, hogy a dinár árfolyamának megváltoztatását

10/13<sup>so</sup>

bb. 27. időjárásjelentés

rj hgy

1971. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti február 13-án, 12 órakor

megélénkülő szél

a brit-szigetek felett kialakult mérsékeltövi ciklon megvál- toztatta Európában az áramlásokat. a néhány napon át tartó gyenge, változó irányú mozgást fokozatosan nyugat-keleti irányú mozgás váltja fel, amely eleinte enyhébb, később már hűvösebb le- vegőt szállít Európa fölé. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában ez az időjárási képződmény határozza meg. a szovjetunió európai területén folytatódik a kemény téli idő, amelyre jellem- ző, hogy ma reggel még a krim-félszigeten is - 12 fokos fagy volt. a földközi-tenger medencéjében csendes, az évszaknak megfelelő hő- mérsékletű az időjárás.

hazánkban pénteken északkeleten egész napon át borult volt az ég, az alföldön 1-6, a dunántúlon néhány helyen 7-9 órán át sűrűt a nap. csapadékot csak kékesről és záhonyból jelentettek, de ennek mennyisége 1 mm alatt maradt. a hőmérséklet nap- közben a borult északkeleti megyékben csak 0 - plusz 4, máshol plusz 5-plusz 10 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 1- minusz 6 fokig hűlt le a levegő. a ma reg- gel 7 órai jelentések alapján csak a magasabb hegyeken van összefüggő hóréteg, amelynek vastagsága 25-30 cm. délelőtt változóan felhős volt az ég. a reggeli ködök 10 órára felosz- lottak. 11 órakor keleten plusz 1, plusz 4, máshol plusz 4-plusz 7 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke plusz 3,1 fok volt, 2,7 fokkal magasabb a sokévi átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékeltlen süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

szombaton nyugat felől növekvő felhőzet, legfeljebb egy-két he- lyen kisebb esővel. vasárnap felhőátvonulások, szórványosan futó esőkkel. mérsékelt déli, délnyugati, majd megélénkülő, időnként meg- erősödő és fokozatosan nyugati, északnyugatra forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1-plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: plusz-7-plusz 12 fok között.

a dunai vizállása budapestenél: 208 cm. /mti/

--

13.15 rj

10/13<sup>so</sup>

- 19 -

bb. 29. félideben a kedvezményes téli vásár

i/kf/rj ie hgy

1971. február 13.

Szombaton lezárult a ruházati kereskedelem hagyományos, kedvezményes téli vásárának első hete. az idényvégi kiárusítás gyors mérlege, az első tapasztalatok összességében kedvezőek, néhány vállalat azonban elsősorban a szokatlanul szép, tavaszi időjárás miatt a vártnál kisebb forgalmat realizált.

a centrum áruházak egy hét alatt 60 millió forint értékű kedvezményes árut adtak el, 20 százalékkal többet, mint a tavalyi téli vásár első hetében. a kiárusítás meghozta a közönség vásárlási kedvét, azok a cikkek is kelendőbbek, amelyekre nem adnak kedvezményt; az áruházak összeforgalma mintegy 5 százalékkal növekedett. az érdeklődés változatlan, s úgy látják, hogy a vásárba bevont téli áru a jövő héten elfogy.

az aranypók üzletek a tavalyi forgalom kétszeresét bonyolították le a kiárusítás első hetében. a kedvezménybe bevont 34 millió forint értékű áru fele már gazdára talált. a második félidehez is komoly reményt fűznek, mert ellentétben a korábbi téli vásárokkal, most még választék is található a boltokban. a röltex nyolc milliós engedményes árualapjának is már több mint 50 százaléka elkelt. különösen a kötöttáru, a szőnyeg volt kelendő, sál, kesztyű és harisnya viszont alig fogyott.

a ruházati boltok már a kiárusítást megelőzően is kedvezményre adtak férfi télikabátokat, ennek ellenére egy hét alatt újabb 2500 fogyott belőlük, 30 százalékkal több a tavalyinál. kelendő a női télikabát is, 2700-at adtak el 30-40 százalékkal olcsóbban.

tavaly nem volt a kedvezményes árulistán a csizma, a cipőbolt vállalat 70 üzletében most bőséges a választék. túl nagynak is tűnik a készlet, hiszen a kedvező időjárás miatt erősen megcsappant a forgalom. a 18 milliós téli cipő- és csizmakészletből eddig 6.5 millió forint értékűt adtak el olcsóbban. a forgalom élénkítésére a vállalat hétfőtől újabb cikkeket - könnyebb, , női és férfi lábbeliket - von be a kedvezményes vásárba.

a szivárvány áruház vállalat 29 üzlete 5 millió forint értékű téli holmit-főleg női kabátot, téli divatszövetet, kötőfonalat - adott el. mérsékeltebb volt náluk a cipő- és a csizmaforgalom, s a tavaly még kedvelt kordbársony méterárut hiába kínálják olcsóbban, nem nagyon fogy. /mti/

13.20 rj

- 20 -

bb 28. elhunyt gáti györgy színművész

i szö/gk zs bh hgy

1971. február 13.

hosszu szenvedés után 52 éves korában elhunyt gáti györgy színművész, a fővárosi operettszínház tagja. a fővárosi operettszínház saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

gáti györgy 1940-ben végezte el a színművészeti főiskolát. a felszabadulás után a madách színházban lépett fel, ezt követően a honvéd színháznak, illetve a magyar néphadsereg színháznak lett tagja. évekig igazgatta a győri kisleány színházat, 1958 és 1960 között pedig ismét a néphadsereg színházban formálta karakter-szerepeit. három évig volt a miskolci nemzeti színház vezető színésze, s a legutóbbi években a kaposvári csiky gergely színházat igazgatta. 1966-tól a fővárosi operettszínház művésze volt./mti/

--

bb 30. rendőrségi hírek

i hi/mm zs bh hgy

1971. február 13.

a mártírok útja 3. szám előtt nyéki lajos 57 éves raktári dolgozó, budakeszi lakos ittás állapotban a 4-es villamos motorkocsija és pótkocsija közé esett; a villamos halálra gázolta.

a róbert károly körut és a váci ut kereszteződésénél benkó miklós 36 éves technikus szabálytalanul ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a krisztina körut és a kereszt utca torkolatánál hidasi lászló 21 éves budapesti lakos motorkerékpárjával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte kulcsár péter budapesti egyetemi hallgatót, aki súlyosan megsérült. eljárás indult a motorkerékpár vezetője ellen.

csepelen az ady endre ut és a bajcsy zsilinszky ut kereszteződésénél jakus jános 25 éves szobafestő személygépkocsijával a zebrán elütötte köhler ferenc 60 éves budapesti órást, akit a mentők súlyos sérüléssel vittek kórházba. jakus jános ellen eljárás indult.

/folyt. köv./

13.20 bh

- 21 -

bb 30. /rendőrségi ... folyt./ bh

a xvii. kerületben pesti uton  
majoros mihály 38 éves villanyszerelő motorkerékpárjával nem  
adott elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a  
motorkerékpár vezetője súlyosan, a személygépkocsi vezetője  
könnyebben megsérült.

kispesten, az ady endre ut és a rákóczi ferenc utca  
kereszteződésénél walk jános 63 éves nyugdíjas kerékpárral nem  
adott elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a  
kerékpáros súlyosan megsérült, kórházba szállították./mti/  
--

bb 31. gyógyszerészavató a semmelweis orvostudományi egyetemen  
t ms/gk bh zs hgy 1971. február 13.

szombaton a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsá-  
nak a vasas-székházban tartott nyilvános rendkívüli tanács-  
ülésén 103 idén végzett fiatal gyógyszerészt avattak.

dr. zoltán imre rektor nyitotta meg a tanácsulást, amely-  
nek első pontjaként 11 fiatal okleveles gyógyszerészt avattak  
gyógyszerész doktorrá. az eskü letétele után dr. végh antal,  
a gyógyszerész kar dékánja balázs máriát, blaskó katalint, hutás  
istvánt, kálóy katalint, kovács zsuzsannát, pusztay katalint, vá-  
mos józsefet, váradi magdolnát, weimann juszina máriát, zoltai  
lászlóné, sz. matolcsy emmát és - kandidátusi minősítése alapján -  
görög pétert avatta doktorrá.

ezután került sor a 103 fiatal gyógyszerész avatására,  
akik közül konkoly thege marianne és máté katalin kitüntetés-  
sel szerezte meg diplomáját.

dr. darabos páál, az orvos-egészségügyi dolgozók szak-  
szervezetének főtitkára a szakszervezet elnöksége nevében  
gratulált a pályakezdő fiataloknak, akiket dr. végh antal  
dékán bucsuztatott az alma mater nevében.  
/mti / --

13.25 bh

Ts/1255

- 22 -

bb 32. sodrófával leütötte a betörőt

1 hi/mm zs bh hgy

1971. február 13.

csermenczki lajos 22 éves segédmunkás, xxi. kerület  
11. rákóczi ferenc ut 295 szám alatti lakos, éjszaka ittasan  
betört csepelen a zrinyi utca 2. szám alatti lakásba. a  
lakás bérletje a zajra felébredt, a menekülő betörőt sodró-  
fával fejbeütötte, majd értesítette a rendőrséget. a póru-  
ljárt betörőt könnyű sérüléssel kórházba szállították, s  
eljárás indult ellene./mti/  
--

bb 33. két új vízügyi vállalat szolnokon - átadták az alapító  
leveleket.

vid kz bh hgy

1971. február 13.

szolnokon két új vízügyi intézmény, a tiszamenti  
vizgazdálkodási vállalat és a keletmagyarországi vízügyi ter-  
vező vállalat kezdte meg működését az új esztendőben.  
a két vállalat alapító ünnepségét, illetve a vezetők beik-  
tatását szombaton rendezték meg szolnokon. az ünnepségen  
részt vettek a szolnok megyei, városi pártbizottság, a megyei  
és városi tanács illetékes vezetői, a területileg érdekelt  
megyék, szolnok, hajdu és békés megye vízügyi szerveinek  
vezetőképviselői. bográr győző az ovh vizgazdálkodási  
trösztje vezérigazgatójának helyettese adta át az alapító  
és kinevezési okmányokat. mindkét vállalat életrehívását az  
épülő kiskörei vízlépcső, a hozzá kapcsolódó öntözési, víz-  
ügyi rendszerek kialakítása tette szükségessé.

a tiszamenti vizgazdálkodási vállalat három megyére  
szonokra, békésre és hajdu megyére kiterjedő hatáskörrel  
kezdte meg tevékenységét. jövőre és a következő években sza-  
bolcs, csongrád, bács-kiskun és pest megye területén is fi-  
nanszírozza az öntözőművek kommunális vízművek építését.  
megrendelésre részt vesz az ár- és belvízvédelmi munkálatokban  
is. munkásszáma a jelenlegi 750-ről 3000-re, termelési  
értéke pedig az első évi 100 millióról később 300 millióra emel-  
kedik.

a keletmagyarországi vízügyi tervező vállalat a szol-  
noki központ mellett egerben, miskolcon és debrecenben kirendelt-  
séget tart fenn. a vállalat mintegy háromszáz mérnöke és tech-  
nikusa öntözőtelepek, belvízvezető rendszerek, törpevízmű-  
vek, csatornák tervezését végzi évente mintegy harminc-negyven  
millió forint értékben./mti/  
--

13.30 bh

Velső

Ts/1420

- 23 -

bb. 34. tovább folytatják hajduböszörmény iparosítását

vid/kz/rj hgy

1971. február 13.

Minden korábbit meghaladó egészségügyi és kulturális kiadások mellett tovább folytatják a negyedik ötéves tervben hajduböszörmény iparosítását így határozott szombaton a legnagyobb hajduváros tanácsa. a harmadik ötéves tervben megkezdett iparosítás eredményeként jelenleg még csaknem 4000 embert foglalkoztatnak a város új és kibővített üzemei. a negyedik ötéves tervben - jelentős állami támogatással - az egyesült izzólámpa és villamosági Rt 139 millió forintos költséggel tovább bővíti a hajduböszörményi üzemet, a rövidáru egyesülés pedig nyolcvan millió forintot költ a termelő kapacitás növelésére. a tanácsülésen elfogadott program szerint öt esztendő alatt ezer lakás is épül a városban. a negyedik ötéves terv idején elkészül egy új nyolc tantermes általános iskola, egy másik hasonló oktatási intézménynek pedig lerakják az alapjait. ez évben - jelentős társadalmi összefogással - hajduböszörményben a 350 éves gimnázium egykori internátusában megkezdí működését a negyven személyes hajdu-bihar megyei munkásparaszt kollégium.

a város legnagyobb kulturális beruházása lesz a negyedik ötéves tervben a harminc millió forintos költséggel épülő új művelődési ház. kialakításához 1974-ben kezdenek hozzá. /mti/

--

bb. 35. nyulak camionban

vid/kz/rj hgy

1971. február 13.

a győri baromfiipari feldolgozó vállalat az idén több mint száz vagon házinyulat vásárol fel, - jóval többet mint a korábbi években - győr-sopron megye háztáji gazdaságaiból. az általában három kilós nyulakat részben tetszetősen csomagolt konyhakész állapotban, részben fésült bundával, elevenen exportálják. az olasz vállalatok camion kocsijaiba szombaton is ötezer élő nyulat raktak be győrött. az év hátralévő részében minden héten hasonló szállítmányért érkeznek az olasz camionok rábaparti városba. /mti/

--

13.45 rj

Tó1420

- 24 -

bb. 36. tovább folytatják savaria feltárását - ülést tartott a szombathelyi városi tanács

vid/kz/rj hgy

1971. február 13.

a szombathelyi városi tanács szombaton megtartott ülésén bejelentették, hogy a 65 000 lakosu megyeszékhely tanácsa 1971- és 1975 között 536 millió forinttal gazdálkodik. ebből az idén 408 állami és szövetkezeti lakás épül. számítanak a vállalatok saját forrásaira, ezért 115 lakást koordinációval hoznak létre. megindul az immáron közel 8 000 lakosu új derkovits városrész központjának építése. ez megoldja a lakótelep kereskedelmi, szociális és kulturális ellátását. a lakásokhoz kapcsolódóan újabb 60 személyes bölcsőde és 200 személyes óvoda épül. az utóbbi kialakításához a vállalatok, az intézmények és a szövetkezetek együttesen 13.9 millió forinttal, társadalmi munkával továbbá anyagok rendelkezésére bocsátásával is hozzájárulnak.

tovább erősödik a város hagyományos könnyű- és élelmiszeripari új városháza, filmszínház és szálloda épül. folytatják a település alatt nyugvó ókori előd, savaria értékeesebb maradványainak feltárását. korszerűsítik a belvárost. a kereskedelmi ellátás fejlesztésére ötmillió forintot biztosítanak ez évben.

a peremkerületek is erőteljesen fejlődnek. bővítik az ut, járda, csatorna, víz - és gázvezetékét. javítják a közlekedést. /mti/

--

bb. 37. az egy milliomodik tonna ammónia péten

vid/rj kz hgy

1971. február 13.

szombaton előállították az egy milliomodik tonna ammóniát a negyven éve termelő péti nitrogénművekben. az ammónia a nitrogén műtrágya alapanyaga, ebből készül a fontos talajtáplálék a pétisó is. a jövőben az újabb egy millió tonna előállításáig nem kell 40 évet várni, hiszen a tervezett bővítést követően, 1975-től, már két évenként termelik ezt a mennyiséget. /mti/

--

13.54 rj

Tó1420

- 25 -

bb 38. egy pohár sör - hat hónapi szabadságvesztés

vid fm bh hgy

1971. február 13.

a nyiregyházi megyei bíróság ittas vezetésért jogerősen hat hónapi szabadságvesztésre ítélte petri istván 32 éves albertirsai gépkocsivezetőt. petri istván egyik alkalommal egy pohár sör elfogyasztása után ült a volán mögé. fehér-gyarmat és zsarolyán között megengedettnél gyorsabban vette a kanyart, s ezért a gépkocsi az árokba dőlt. szerencsére csak kisebb sérülést szenvedett, négy ,, stoppos,, utasa pedig sértetlen maradt./mti/

..-

bb 39. kengyel zoltán kiállításja egerben

vid fm bh hgy

1971. február 13.

a heves megyei művelődési központban szombaton megnyílt kengyel zoltán festőművész kiállítása. a szilvászváradon élő fiatal művész több mint harminc alkotása látható a tárlaton./mti/

..-

bb 40. elhunyt balogh béla egyetemi tanár

i szö/ fk zs bh hgy

1971. február 13.

hosszu szenvedés után 62 éves korában elhunyt dr. balogh béla, a műszaki tudományok kandidátusa, pattantyus-díjas egyetemi tanár, a magyar hajó - és darugyár nyugalmazott főkonstruktor és műszaki tanácsadója. a farkasréti temető halottas házában február 18-án, csütörtökön fél 2 -kor bucsuztatják. hamvait március 13-án, fél 11 órakor helyezik el a farkasréti temetőben .

balogh béla személyében a magyar hajóipar fejlesztésével, számos hajótípus tervezésével, az egyetemi ifjúság oktatásával, a hajóépítés és a hajózás tudományának továbbfejlesztésével foglalkozó, sokoldalú tudós-személyiséget gyászol a magyar műszaki értelmiség./mti/

..-

14.06 bh

10.14.25

- 26 -

bb. 41. magyar-olasz árucsereforgalmi jegyzőkönyv

i/sz/rj 1e hgy

1971. február 13.

a budapesten folytatott magyar-olasz kereskedelmi vegyes bizottsági tárgyalások eredményeként szombaton a külkereskedelmi minisztériumban mádai istván főosztályvezető és dr. carlo gramaglia, az olasz külkereskedelmi minisztérium főfelügyelője jegyzőkönyvet írt alá. a jegyzőkönyv az 1969-ben megkötött magyar-olasz hosszulejratu kereskedelmi és gazdasági megállapodás keretében 1971. évre szabályozza a két ország kölcsönös árucseré-forgalmát.

a tárgyalások során mindkét részről kedvezőnek ítélték az árucseré-forgalom eddigi alakulását; 1970-ben a kétoldalú szállítások értéke mintegy 220 millió dollár volt.

a jegyzőkönyv az árucseré-forgalom további jelentős növelését irányozza elő. mindkét fél számottevően emelte a beviteli kontingenseket, ezenkívül tovább bővült a szabadon, mennyiségi korlátozás nélkül olaszországba szállítható magyar árucikkek listája. egyidejűleg levélváltás történt, amely kimondja: az olasz kormány tovább folytatja a liberalizáció politikáját, hogy a hosszulejratu megállapodás érvényességének ideje alatt kiküszöbölje a magyarországról származó importnál még meglévő mennyiségi korlátozásokat.

magyarország elsősorban vágómarhát, marhahúst, élő juhot, továbbá hengereltárut, izzólámpát, autólámpát, fénycsöveket, szerszámgepeket, vegyicikkeket, textilárukat, faféleségeket szállít olaszországba, ahonnan a magyar külkereskedelem főleg vegyi-cikkeket, hengerelt acéllemezeket, csöveket, textilonalakat, gépeket, berendezéseket, műszeripari termékeket, délgümöcsőt, textiliát és más fogyasztási cikkeket vásárol

a tárgyaló felek egyetértettek annak szükségességében, hogy maximálisan elősegítsék a két ország vállalatai közötti ipari és műszaki együttműködést, és megállapodtak abban, hogy az 1965 december 1-én kötött magyar-olasz gazdasági, ipari, műszaki együttműködési megállapodás alapján ez év április elején budapesten összeül a kooperációs vegyesbizottság. /mti/

..-

14.20 rj

- 27 -

15.15.26

bb 43. aláírták a magyar-csehszlovák rádióegyezményt

t nn/tr bh zs hgy

1971. február 13.

szombaton a magyar rádió elnöki tanácstermében ünnepélyes keretek között aláírták a magyar rádió és a csehszlovák rádió közötti együttműködési egyezményt, valamint az 1971-72. évre szóló munkatervet.

az új okiratot magyar részről tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, csehszlovák részről pedig jan risiko, a csehszlovák rádió központi igazgatója látta el kézjeggyével.

az aláírásnál jelen volt a külügyminisztérium több munkatársa, valamint dr. oldrich mohelsky a budapesti csehszlovák nagykövetség ideiglenes ügyvivője.

az egyezmény aláírása után jan risiko a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- nagyra értékeljük azt a tényt, hogy az új ötéves egyezményrel elmélyíthetjük és kiszélesíthetjük a csehszlovák és a magyar rádió közötti együttműködést, elsősorban a politikai jellegű információk cseréjét illetőleg. az elmúlt két év együttműködési terve mindenekelőtt a szórakoztató, zenei műsorok cseréjének kedvezett. az új megállapodás teljes mértékben megfelel várakozásainknak és lehetővé teszi az elmélyült széles területet átfogó együttműködést.

- a munkatervben szerepel a két rádió műsorcseréjének bővítése, közös adások sugárzása. így csehszlovák közreműködésével készül majd a jóreggelt vasárnap című műsor egyik adása, és ugyancsak csehszlovák rádiókkal közösen rendezik meg a népszerű kívánságműsor, a 139-660- valamelyik műsorát. a tervek között szerepel még körkapcsolásos beszámoló magyar és csehszlovák üdülőhelyekről, valamint számos zenei esemény, köztük a prágai tavasz közvetítése. a megállapodás sokoldalú kapcsolatok kiépítését teszi lehetővé a pozsonyi adóval is./mti/

--

bb 42. budapesten rendezik a piackutatók nemzetközi kongresszusát

1 kf/fk ie bh hgy

1971. február 13.

az esomar, a piackutatók világszervezetének elnöksége pénteken és szombaton budapesten tartotta ülését, amelyen részt vettek a szocialista országok képviselői is. az esomar elnöksége úgy döntött, hogy 1973 évi kongresszusát budapesten rendezi. az esomar elnökség tagjai és a delegátusok tiszteletére a magyar kereskedelmi kamara elnöke fogadást adott./mti/

--

14.20 bh

- 28 -

NA 152E

bb. 44. kétszázmillió forinttal több mezőgazdasági gépkatarrész országos tanácskozás keckeméten

vid/kz/rj hgy

1971. február 13.

a mezőgazdaság gép- és alkatrész helyzetének felmérésére hétvégi, országos tanácskozást hívtak össze keckeméten. a résztvevők, a mezőgépesítési egyesüléshez tartozó 21 vállalat és 98 termelési egység vezető szakemberei tájékoztak a témában. az értekezlet munkájában részt vett dr. román páál, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára.

dr. gergely istván, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes beszámolójában részletesen elemezte a mezőgazdasági élelmiszertermelés gépesítésének helyzetét, fejlesztésének szükségességét. ismertette a negyedik ötéves terv ilyen irányú célkitűzéseit. elmondotta, hogy 1975-ig 18 milliárd forint értékű gépi felszereléssel látják el a mezőgazdaságot, s ennek több mint az 50 százalékát importáljuk. traktorból ötvenezer lesz a következő évek kínálata, s a betakarítógépek beszerzési lehetősége is kedvezően alakul. a gépellátásban a háztáji gazdaságok igényeit is figyelembe vették. ezenkívül segítik a komplett állattartó-telepek gépi berendezésének gyártását is.

a továbbiakban a mezőgazdasági gépkatarrészellátás megoldásának lehetőségeiről szolt a miniszterhelyettes. mint mondotta ez jelenleg is a mezőgazdaság legégetőbb gondja. a hiányt az okozza, hogy eddig nem volt gazdája az alkatrész-gyártásnak. a gazdasági bizottság határozata alapján 1971. január 1-től a mezőgéptrösztr kapott megbízást a gépkatarrészellátásra, mezőgazdasági gépjavitás-és javításra. vállalatok már a múlt év végén megkezdtek a feladat végrehajtásának előkészítését. ezerhuszonegy különféle, importból be nem szerezhető, és további ezerféle, a hazai gyártók által nem biztosított, alkatrész gyártását kezdik meg rövidesen. ezzel az előző évinél kétszáz millió forinttal több mezőgazdasági gépkatarrész kerül a termelő gazdaságokhoz. a mezőgép a jövőben fokozza a szolgáltatását azzal, hogy részt vállal a termelő gazdaságok gépjavitásában, felújításában, a különféle helyszíni szerelési munkákban, s a létesítmények folyamatos karbantartásában.

a beszámolóban hiányolt öntvény- és hengerelt áruk ellátásáról györgy gyula, kohó- és gépipari miniszterhelyettes adott tájékoztatót. ezzel kapcsolatban a hazai vállalatokon belüli kooperációt kellene szervezettebbé tenni. a nemzetközi együttműködéssel kapcsolatban elmondotta, hogy előnyös szovjet, bolgár és magyar megállapodás jött létre a zöldség-gyümölcs- és a szőlőtermelés gépesítésére. eddig 32 komplett gépi felszerelés gyártását hagyják jóvá és újabb 16 szerkesztése van folyamatban. tárgyalnak egy ötévesre szóló magyar-szovjet mezőgépgyártás fejlesztési egyezményről is.

a beszámolót élénk vita követte. /mti/

--

14.35 rj

- 29 -

NA 152E

bb. 45. mi történt a margit-hidon- március 3-ig korlátozzák a gépjármű forgalmat

1/pr/rj zs hgy

1971. február 13.

csütörtök óta akadozik a gépjármű forgalom a margit-hidon, s főként csúcsidőben okoz sok bosszúságot az autósoknak a szigeti hidfeljáró előtt egy nyomsávra szűkített hidpálya. mi történt a margit-hidon? mi tette szükségessé a forgalmi korlátozást - erre kért választ az mti munkatársától tóth ferencitől, a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságának csoportvezetőjétől.

- a margit-hid északi utpályáján, valamint a szigeti lejáró pesti oldala előtt félhidnyi szélességben tönkrement az a szaknyelven dilatációnak nevezett szerkezet, amely a hidtestek között lévő 40 centiméteres távolságot befedi. a hidszerkezet nem illeszthető pontosan, helyet kell hagyni a hőingadozás okozta táguulásnak, összehúzódásnak. hogy a rés ellenére zavartalan legyen a hidon a forgalom, fogakkal egybekapcsolódó szerkezettel fedik be, s ennek a szerkezetnek betonba ágyazását rogyantotta meg idő és a sulyban, mennyiségben is növekvő forgalom. csütörtökön már jelezték, hogy a fogas vaslemezek „billegnek”, a vizsgálat tisztázta, hogy a dilatációban van a hiba, amelyet - nehogy baleset történjen - sürgősen kik kell javítanunk.

- a margit-hid közismerten nagy forgalma miatt nem választjuk a technológiailag legelőnyösebb megoldást, a hid teljes lezárását. ezért úgy döntöttünk, hogy hétfőtől a buda felé haladó forgalom előtt a hidpályának csupán a korlát felé eső sávját zárjuk el, s a gépjárművek - a villamos-sínekre ráhajtván - ha lassan is, de nagyjából zavartalanul közlekedhetnek. csúcsforgalmi órákban a hidra pesten még két nyomvonalon felfutó járműveket rendőr sorolja majd egymás mögé. a zárt hidrészen körülbelül egy hét alatt végzünk a legsürgősebb teendőkkel - az időt nem is annyira maga a munka, mint a beton megszilárdulásához szükséges 4-5 nap nyújtja. ezt követően kerül sor a pálya másik felére, akkor az elkészült utszakason engedjük át az autókat. az egész helyreállítást várhatóan március 3-ig befejezzük. addig természetesen számos forgalom-korlátozó intézkedésre lesz szükség. így például hétfőtől megszüntetjük a 6-os, a 12-es, a 12/a, a 39-es és a 91-es autóbuszok margithidi megállóját, a 26-os autóbusz megállóját pedig a hidfeljáróra helyezzük. kérjük a gépjárművezetőket: lehetőleg kerüljék el a margithidat, ha nem sürgető a dolguk, válasszanak más utvonalat. a hidon csúcsidőben áthajtó nagyszámu autó most, az utszükület miatt az egész körut forgalmát hosszabb-rövidebb időre megakaszthatja. a budapesti rendőrfőkapitányság kerülő utnak az árpád hidat ajánlja. /mt1/

14.45 rj

MA 1530

- 30 -

bb 46. szabadságot angela davisnak - a magyar fiatalok szolidaritási mozgalma

1 pr/pá zs bh hgy

1971. február 13.

második hete tart a kisz központi bizottsága kezdeményezte szolidaritási akció angela davis kiszabadításáért, életének megmentéséért. tiltakozó gyűlések, levelek és táviratok tizezrei jelzik azt az őszinte felháborodást, amellyel a magyar fiatalok elítélik a kommunista filozófusnő ellen folyó bírósági eljárást. az elmúlt néhány nap alatt több mint kétezer röpgyűlést tartottak a fiatalok.

angela davis szabadonbocsátását követelték, a többi közt pécssett, az orvostudományi egyetem hallgatói, a nagykáta telefongyár dolgozói, a vasvári és a csepregi gimnáziumok diákjai, a salgótarjáni zománcipari művek munkásai. komárom és nógrád megyében, a nemzetközi forgalmat is lebonyolító utvonalak mentén aszfaltra, házak falára, kerítésekre festették követelésüket./mt1/

--

bb 47. Lottónyeremények

fk bh hgy

1971. február 13.

a 7. játékhéten 5 találatos szelvény nem akadt. a nyereményilleték levonása után 49 darab 4 találatos szelvény 82 150 forintot fizet. a 3 találatos szelvények száma 4 997 ezekre egyenként 403 forintot fizetnek, a 2 találatos szelvények darabszáma 145 664, ezekre 17 forintot fizetnek./mt1/

--

bb 49. a 100. születésnapját ünnepelte

vid kz bh hgy

1971. február 13.

a somogy megyei kölcse községben szombaton nem mindennapi ünnepséget tartottak. özvegy kiss jánosnét köszöntötték nagy szeretettel 100. születésnapja alkalmából. az idős asszony 66 esztendő s lányával él együtt és magas kora ellenére jó egészségnek örvend. az ünnepségen közvetlen hozzátartozóin - 3 unokáján, hét dédunokáján és hét ükunokáján - kívül ott voltak a községi tanács, a termelészövetkezet nőbizottságának vezetői, valamint a kisz-esek és az uttörök népes küldöttsége is. virágokkal, ajándékokkal kedveskedtek az idős néninek./mt1/

14.45 bh

MA 1530

- 31 -

bb 48. még soha ilyen korán - munkába álltak a makói hagymás brigádok

ö vid/kz/tné bh hgy

1971. február 13.

a tél és a tavasz párharca az idén úgy látszik nagyon korán nyeri meg a tavasz. a jó időre váró emberek mellett a jelek szerint az állat és a növényvilág is „hisz”, a lehetőségében. egy hétfégi jelentés szerint tamási környékére a szokásosnál 3-4 héttel korábban megérkeztek a seregélyek, a faodukban fészkelő kékgalambok és a sordélyármányok. a kereszencsolymok és a galambászheják megkezdték nászrepülésüket a tamási-gyulai erdőségeiben. ugyancsak a tamási-gyulai erdők déli fekvésű oldalain kinyílt az ibolya, a högyészi erdészethez tartozó farkasárokban pedig virágzik az orvosi kankalin és a husos som.

mindinkább tavaszias képet ölt a hátár is: mezőgazdasági üzemünk dolgozói azonnal kihasználják a munkára alkalmas időt. makón, az ország legnagyobb hagymatermelő vidékén kivonultak az ültetők. az ültető tsz-ben szombaton már 180-an tüzdelték a jól előkészített, fogással, boronával elsimított, porhanyóssá tett földben a fokhagymagerezedeket. a szövetkezet legidősebb tagjai sem emlékeznek ilyen évre, amikor már ilyen korán megkezdheték ezt a munkát. heves megyében a mátra tetejét még hó borítja, a tarnamenti homokháton gazdálkodó termelőszövetkezetek határában azonban már vetik a borsót, a mákot, sőt megkezdték az árpa vetésének előkészítését is. nagy a sürgős-forgás a kertészetekben. a palántanevelő telepeken vetik a magvakat. különösen sok munkáskezet foglalkoztatnak a szőlőskertekben. a hét végére a nagyüzemi táblák 50 százalékán elvégezték a metszést. az ország más vidékeihez hasonlóan itt is nagy ütemben végzik az őszi kalászosok fejtrágyázását. sok helyütt repülőgépekről szórják ki a fejlődést meggyorsító tápanyagokat. tolna megyében a regölyi népakarat termelőszövetkezet tagjai láttak először munkához: megkezdték a borsó vetését. győr-sopron megyében ugyancsak rajt előtt állnak a vetőgépek. a közös gazdaságok készenlétbe helyezték a vetőmagvakat. a hétfégi jelentés szerint a tavaszi árpa, a zab, a borsó, a vöröshere, a napraforgó és más korai vetésű növények vetőmagjának mintegy 70 százaléka várta készen a raktárakban a vetőgépek indulását. az országos vetőmagtermelő és ellátó vállalat győri kirendeltsége szombaton már kukorica vetőmagot is szállított a gazdaságoknak./mti/

--

14.55 bh

- 328-

M 15-35

bb. 50. husz éves a magyarországi román nyelvű ujság, a foaia noastra - jubileumi ünnepség gyulán

vid/e ká hgy

1971. február 13.

husz éves a magyarországi román nyelvű ujság, a foaia noastra. a jubileum alkalmából szombaton ünnepséget rendeztek gyulán. délelőtt a magyarországi románok demokratikus szövetségének országos választmánya tartott ülést. az elmúlt évi munkáról és az új esztendő programjáról szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtájtára számolt be.

a foaia noastra jubileumi ünnepségén a szövetség székházában, mészáros györgy, a lap főszerkesztője köszöntötte a vendégeket. a magyarországi román nyelvű ujság jelentőségét dr. kővágó lászló, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője méltatta, majd kitüntetésekkel adta át a lap munkatársainak. szilágyi péter főtájtár a tudósítókat részesítette jutalomban. ezután a szövetség az ujságírók, tudósítók tiszteletére fogadást adott.

az ünnepség este a gyulai erkel ferenc művelődési központban megrendezett hagyományos országos román bállal zárult, melyen aradi és hazai nemzetiségi szölisták adtak műsort. /mti/

---

bb. 51. százezer „méter”, népi tánc - tanácskoznak az amatőr művészeti mozgalom szakemberei

t gy/fk/e zs hgy

1971. február 13.

hazánk mondhatja magáénak a világ egyik legnagyobb - mintegy 100 000 méter filmszalagra rögzített - eredeti nemzeti népi táncgyűjteményét. fontos feladat, hogy a magyar tudományos akadémia néptánc-kutató csoportjának munkája nyomán összegyűlt páratlanul gazdag anyag közkinccsé váljék, s az amatőr csoportok reperatórja újabb és újabb táncokkal bővüljön -, hangsúlyozták a szombaton megkezdődött kétnapos konferencián, amelyen az amatőr mozgalom több mint száz szakembere tanácskozott a különféle művészeti ágazatok fejlesztéséről.

a konferencián megállapították: hazánkban ma már 3 000 tánc-csoport tevékenykedik, s évente 8-10 ezer alkalommal mutatják be a legszebb folklór-hagyományokat népszerűsítő műsorukat. a hazai táncinckes teljes megismerésének, a műsorok változatosabbá tételének érdekében a következő időszakban a csoportok között nagyobb együttműködés szükséges.

/folyt.köv./

15.45/e

- 33 -

M 15-35

bb. 51. /tanácskoznak...folyt./e

a tervek szerint a megyei művelődési központokban celluloid szalagra rögzítik majd a legszebb táncfeldolgozásokat, s a kislemegek segítségével az együttesek megismerkednek egymás munkájával, hasznos utmutatásokat kapnak jó kezdeményezésekhez. a tánc művészeinek sok gondot okoz az is, hogy ma még a kezdő csoportok számára nincs elegendő alapfokú műsorkiadvány. e téren a tánc mestereinek, a megyék legjobb koreográfusainak fokozott segítségét igénylik.

az utóbbi két évben örvendetesen megerősödött a hazai díszítő művészet ápolóinak, a különféle népművészeti szakkörök látogatóinak tábora. ma már több mint ezer szakkör munkálkodik az ősi kézművesség - fafaragás, himzés, kerámia-művészet - hagyományainak felkutatásán és megőrkítésén. e kis közösségek aktív részt vállalnak a lakosság izlésének formálásából a modern öltözködési és lakáskultúra kialakításából. népművelési autókön izléses lakberendezési tárgyakkal összeállított vándor-kiállításokat visznek el különböző falusi művelődési házak bemutató termeibe. dívatbemutatóik alkalmával pedig, igyekeznek választ adni arra, hogyan érvényesülhetnek mai öltözködési kulturánkban a népművészet hagyományai. a közösségek új, izlésformáló tevékenységének továbbfejlesztésére, idén, a népművelési intézetben körülbelül fél-száz szakkörvezető vesz részt továbbképzési tanfolyamokon.

több mint százezer tagot számlál a hazai amatőr kórusmozgalom. az eddigi eredmények, reprezentatív bemutatók mind azt bizonyítják, hogy hazánkban a kodály énektanítás módszerének bevezetésével biztos alapra épül a zenei nevelés. ugyanakkor kórusok műsor-összeállításai sokhelyütt hiányoznak még a modern művek. ezért, az elmúlt évben létrehozott kórusok országos tanácsa több pályázati felhívással ad ösztönzést zeneszerzőinknek, a mai életünket tükröző alkotások megírására. a kórusmozgalom további szélesítése, az énekkarok fokozottabb támogatása érdekében a következő hetekben, hónapokban sorra megalakulnak a megyei kórustanácsok. ezek - a megyék zenei életének vezetőit, zeneszerzőket tömörítő - szervezetek sok segítséget nyújtanak majd a kórusok műsorainak összeállításához és munkatervet dolgoznak ki az együttesek szereplési lehetőségeinek rendszeres bemutatkozásának szélesítésére.  
/mti/

---

bb. 52. „születésnap,, - bélyegkiállítás az utörőmozgalom története

t gy/pá/e zs hgy

1971. február 13.

a megalakulásának 25. évfordulóját ünneplő utörőszervezet eseménynaptára is lehetne az a „születésnap,, című bélyegkiállítás, amelyet takáts Istvánné, az utörőszövetség budapesti elnökségének elnöke nyitott meg szombaton a mátyásföldi utörőházban.

/folyt.köv./  
15.50/e

- 34 -

NA 16<sup>00</sup>

bb. 52. /„születésnap...folyt./e

a budapesti utörőházak bélyeggyűjtő köreiben a pajtások hónapokon át tartó gondos munkával válogatták össze a kiállításra szereplő több mint ezer darabból álló gyűjteményt. a mintegy 40 tablón sorakozó bélyegritkaságokon megelevenednek a gyermekmozgalom nevezetes eseményei. a látogatók számára a szovjet, vietnami, német, lengyel, román, jugoszláv és osztrák testvérszervezetek életéből is izelítőt ad néhány tetszetős külföldi kiadvány.

a február 27-ig nyitvatartó kiállítás többek között olyan ritka lánivalókat kínál, mint „az utörök 12 pontja,, című sorozat, az 1950. évi gyermeknap alkalmából kiadott első „gyermeksor,, vagy az 1968. évi gyermekrajz-pályázat nyertes képeit megőrkített bélyegsorozat. /mti/

---

bb 53. alekszandar grlicskov elutazott hazánkból

1971. február 13.

t sl/gk/e ie hgy

alekszandar grlicskov, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnökhelyettese és kísérete szombat délután elutazott hazánkból. társaságában volt nagy ferenc, a szövetségi végrehajtó tanács tagja és alekszandar drljacsja jugoszláv külkereskedelmi miniszterhelyettes.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, vályi péter pénzügyminiszter, jelen volt géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete is. /mti/

---

bb. 54. forgalomzavar a krisztinában

1971. február 13.

i hi/gk/e la

szombaton délelőtt a krisztina köruton leszakadt a villamosvágány fölött húzó munkavezeték. emiatt a szarvas tér és a déli pályaudvar között a 18-as, a 44-es, a 60-as és a 63-as járatok körülbelül egy órán át nem közlekedtek. erre az időre a bkV három autóbust állított forgalomba. /mti/

---

17.28/e

- 35 -

NA 18<sup>00</sup>

bb 55. időjárásjelentés

gg/ny La

1971. február 13.

a meteorológiai intézet jelenté február 13-án, szombaton este 19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, fűtőesőkkel, záporokkal. megélénkülő, időnként megerősödő déli, délnyugati, majd főként a dunántúlon helyenként megerősödő és nyugati, északnyugatra forduló szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 7-12 fok között. /mti/

bb 56. a fővárosi vízművek,

gg/ny La

1971. február 13.

közli, hogy szigetszentmiklósi telepén február 14-én, vasárnap 8-tól 14 óráig karbantartási munkákat végez. emiatt csepel, pesterzsébet és kispeszt egyes részein nyomáscsökkenéssel, a magasabb helyeken vízhiánnyal kell számolni. /mti/

-36-

-v é g e -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. február 14.

bb. 1. apró Antal vezetésével kormányküldöttség utazott Moszkvába

t vt/il

1971. február 14.

Apró Antalnak a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével vasárnap reggel kormányküldöttség utazott Moszkvába a magyar szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 10. ülészakára.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, Gyenes András külügyminiszterhelyettes, ugyancsak ott volt f. j. tyitov a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

9.15/il

70 14 00

--

- 1